

巴黎圣日耳曼，新科冠军！

从此大场面，不再站旁边

没了2.2亿的内马尔，没了1.8亿的姆巴佩，也没了“新球王”梅西。但巴黎圣日耳曼却终于站在了欧洲之巅。

感谢卡塔尔的资本，感谢主席纳赛尔。但，真正要感谢的英雄还是大巴黎这支年轻的队伍自身。

他们赢得的不仅是俱乐部史上最重的冠军奖杯，更是充满无限可能的未来。

本版撰稿 本报记者 林龙

自2011年当选为巴黎圣日耳曼俱乐部第17任主席始，渔夫的儿子纳赛尔·本·加尼姆·赫拉菲就一直梦想着能为这家伟大的俱乐部捧起欧冠冠军奖杯。但14年之后他才知道，梦想成真需要这么久。如今梦圆，纳赛尔终于释然，“今晚我要和奖杯一起睡。”但也有了更高的追求，“接下来是未来。”

纳赛尔指的“未来”是，如今这支巴黎圣日耳曼是欧冠历史上参加决赛队伍中第二年轻的，这意味着“我们会在接下来七八年时间里都有很强的竞争力”。这一点，在纳赛尔来到巴黎之初，甚至在巴黎赢得曼联的决赛之前都没引起足够重视，但如今却和巴黎人赢得的冠军奖杯一样，实实在在地存在着。

欧冠是纳赛尔唯一的执念，这并没错。“我的母亲离世之前每天都会祈祷我能实现这个梦想。”夺冠之后，纳赛尔很坦然地谈到母亲的往事。“如果有可能，我愿把这座奖杯献给她。”在夺冠庆典上，纳赛尔是最开心的一个，这也毫不违和。毕竟在过去14年间，纳赛尔饱受各种的冷嘲热讽，甚至有来自司法机构的压力。如今，所有烦恼一冠了之。

当初纳赛尔以及他背后有卡塔尔政府背景的雄厚资本刚刚入主巴黎时，“人傻钱多”就一直是他们的标签。在过去14年里，纳赛尔为巴黎带来过梅西、内马尔、姆巴佩等巨星如恒河沙数，花出去的钱也如流水般哗哗。据不完全统计，在纳赛尔主导下，巴黎圣日耳曼先后被注入了高达22.8亿欧元的资金。但，欧冠赛场的屡战屡败也为纳赛尔和巴黎圣日耳曼带来各种负面解读，而他近年来经营思路的转变——不再迷信巨星而聚焦可持续性发展——却被选择性无视。“欧冠最佳阵容11人中有7人来自巴黎，最佳年轻球员杜埃来自巴黎……这意味着我们有出色的明星。明星为球队而战，而不是球队为明星而战。”

如今纳赛尔和巴黎终于取得成功，外界对他的风评也正在改变。作为连续两届欧洲足球俱乐部协会主席，纳赛尔的影响力早已不局限于法国，他要改变的也不仅仅是法国的足球。正如，当初欧洲超级联赛的无疾而终，背后正是他的努力。当然，他首先要改变的还是巴黎圣日耳曼。投资还会继续，正如他赛后所说，欧冠冠军只是开始。“但这意味着，我们正走在一条正确的道路上。”而在有关机构对上赛季欧冠冠军的夺冠赔率中，巴黎圣日耳曼已赫然位列前三。



登贝莱，比姆巴佩更有领导力

当选为2024-2025赛季欧冠联赛最佳球员的登贝莱，毫无疑问也是巴黎圣日耳曼的最佳。他的“最佳”不仅是球场上的技战术贡献，更有他对胜利的渴望。正如他在国际米兰禁区线上如猎豹般弓身等待索默发球的瞬间，有媒体特意剪辑了他此时虎视眈眈的眼神片段。就如同巴黎圣日耳曼开球后立刻将球踢到国际米兰半场的边线外一样，登贝莱这一刻的神情也堪称欧冠史上的经典。

在欧冠决赛第二天于王子公园球场举行的夺冠庆典中，DJ也好，巴黎球员也好，都曾拿着话筒呼吁全场球迷一起高喊：“登贝莱，金球奖！”在本赛季出场的全部49场比赛中，登贝莱为球队打进33球，贡献13次助攻，为球队赢得法甲、法国杯、欧冠三冠王做出的贡献，无出其右。而在最后的决赛中，登贝莱也因两次助攻和三次关键传球而为胜利做出最大贡献——虽

然官方最佳球员是杜埃。他完全配得上球迷的呼声。而在有关机构开出的金球奖最热门球员的赔率表中，登贝莱也确实以1.5的得分高居榜首。

平心而论，且不说这个奖项，就这个赔率而言，登贝莱也早就应该得到了。当初刚刚加盟多特蒙德的时候，登贝莱如一道黑色闪电般瞬间照亮整个欧罗巴的绿茵场。那时候年仅19岁的他，技术和速度，爆发力和节奏感，都可以在德甲横着走。以3500万欧元加盟多特蒙德的他，一年之后去巴萨的转会费已高达1.35亿欧元，这是他那个赛季状态的最好证明。

但就在全欧洲都认为他很快能成长为足坛一哥时，登贝莱却在巴塞罗那遭遇了长达六年的瓶颈。先是伤病，然后是战术要求不符，更擅长单兵爆点的他无法承担起组织者的重任。继而，经纪团队的“狮子大开口”，以及

他场外的无纪律行为，都让他在巴萨始终找不到如鱼得水的感觉。虽然巴萨后期有明显好转，但真正的涅槃还是在来到巴黎之后。

在恩里克的调教下，登贝莱不仅从能力超强的边锋转变成伪9号的前场核心，而且有了领袖的范儿。虽然他去年也曾因为不守纪律被恩里克处罚过，但日渐成熟的他，至少在球场上是越来越值得信赖。巴黎夺冠后，恩里克给姆巴佩开小灶的一个小视频在网上突然爆红，其内容就是对防守的责任心，而登贝莱在这一点上可以领先姆巴佩一个球场长度的身位。正如恩里克赛后对他的赞誉：“我愿意把金球奖颁发给登贝莱先生。他今晚的防守方式……只有这一点才配得上金球奖。这就是你带领一支球队的方式。进球、冠军、领导力、防守、逼抢……奥斯曼是我的金球奖得主，确定无疑。”

两射一传杀死比赛，杜埃只有19岁！

作为欧冠历史上第二年轻的决赛队伍，巴黎圣日耳曼有着光明的未来，欧冠奖杯也许只是开始。“光明的未来”主要是指队中拥有的多名年轻球员，这其中19岁的杜埃无疑是最“光明”的那颗星。

比赛在3比0的时候就已经提前“结束”，而三个进球都和杜埃有直接关系。第一球是杜埃助攻阿什拉夫，第二球是杜埃射门经迪马尔科折射后入网，第三球，杜埃将登贝莱的绝妙脚后跟传球以及维蒂尼亚手术刀般的助攻转化为了精彩进球。他几乎凭一己

之力帮助球队锁定胜局，甚至，他打进第二球后脱衣庆祝——即便被黄牌警告——也属于胜利的一部分，赛后当选为全场最佳，实至名归。

杜埃是以97分而当选为全场最佳的。在欧冠的决赛历史上，这是最高分——没有之一。排在第二位的是2021-2022赛季皇马的库尔图瓦，他的得分是95。第三位是2010-2011赛季巴萨的梅西，得分91。杜埃在这个排行榜的领先优势是显而易见的，考虑到他是个20岁都不到的年轻人，这一成就更让人瞩目。

此外，杜埃也成为了欧冠决赛史上最年轻的打进两球+的球员，在他之前创造纪录的是C罗、贝尔等传奇球星。有一个成绩他还不如C罗，那就是欧冠决赛的进球数。C罗目前以4球高居榜首，之后是贝尔的3球，杜埃和梅西都是2球而并列第三。但，欧冠对C罗和梅西而言都只是历史（99%以上的概率），杜埃的欧冠之路才刚刚开始。所以，超越“那个男人”对杜埃而言或许也只是时间的问题。

当选为本赛季欧冠最佳年轻球员的杜埃已是目前欧洲足坛20岁以下

法国总统马克龙——你们让年轻人充满梦想

铁打的巴黎，流水的球星。罗纳尔迪尼奥、梅西、内马尔、姆巴佩，伊布拉辛莫维奇……虽然他们在巴黎的时候都无缘欧冠，但所有巴黎球迷都知道，他们也为今天的夺冠做出自己的贡献。罗马不是一天建成的，巴黎圣日耳曼也不是这一个赛季突然崛起的。

主席纳赛尔是赛后第一个上演“回忆杀”的。他在夺冠后几乎第一时间就给老队长蒂亚戈·席尔瓦去了电话：“我好想你，好想你，队长。这座奖杯也有你的一份。”巴西人2012年以意甲冠军主力中卫的身份加盟巴黎，是巴黎成长为欧洲顶级强队的重要领袖。2020年的欧冠决赛，巴黎输给拜仁，这也导致了席尔瓦的伤心离队。一年之后，他在切尔西圆了欧冠梦，但巴黎的欧冠或许才是他最心心念念的梦想。“纳赛尔，我爱你。我爱你，祝贺你。”对于主席的情谊，席尔瓦也给了非常有力的回答。

罗纳尔迪尼奥和内马尔是主动向老东家发来贺电。小罗是专门写给恩里克的：“祝贺！你向全世界展示了如何在生活的逆境中保持坚强……毫无疑问，你的力量使这群年轻人成为了一个强大而团结的集体。他们从一位对职业充满尊重和奉献的主帅那里学到很多……人们会明白做自己热爱的事情值得快乐的道理。”内马尔是在社媒上发布了巴黎庆祝夺冠的照片并写道：“祝贺@巴黎！”巴黎球迷和他也展开了激烈而友好的互动。不少球迷都表示“奖杯也有他的一份”，也有球迷写道：“感谢你，传奇。”

姆巴佩被认为是最大的失意者。没有了他巴黎赢得欧冠，而得到他的皇马却失去了欧冠。不过，姆巴佩还是给老东家送上了真心祝福：“伟大的日子终于来临，这场胜利是属于整个俱乐部的荣光。恭喜@巴黎圣日耳曼！”冠军游行结束后，球员前往法国总统府，法国总统马克龙接见了他们。马克龙感谢这支球队：“你们让无数10岁、12岁、15岁的年轻人充满梦想……他们有时将一切希望都寄托在你们身上。这个俱乐部，因为你们，将成为他们一生挚爱的俱乐部。”

年轻人中的佼佼者。或许还不如亚马尔名气大，但本场欧冠决赛让这种差距已越来越模糊了。正如，本赛季金球奖最热门十大人选，杜埃和亚马尔一起入围。

作为首位随法国球队（马赛）赢得欧冠的法国人，现法国国家队主帅德尚非常明白欧冠冠军的价值，所以他更明白19岁的杜埃的价值：“决赛中打进两球并有一次助攻，以他的年龄和经验而言，这种心理素质极其强大。这场比赛是他职业生涯的重要时刻，只要保持清醒头脑，未来可期。”很快法国队就将和西班牙展开欧冠半决赛，杜埃在德国的体系中会扮演更重要的角色。“他在最高舞台上证明了自己，这极具意义。”